
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
SITZUNG DES GEMEINDERATES

ANWESENHEITSLISTE

1. Bürgermeister

2. Bürgermeisterin

3. Bürgermeisterin

ordentliches Mitglied

Schriftführer

Verwaltung

Abwesende und entschuldigte Personen:

Gemeinde Neuburg am Inn

Sitzungsdatum: Mittwoch,26.07.2023
Beginn: 17:03 Uhr
Ende 19.05 Uhr
Ort: im Sitzungssaal im Rathaus in Neukirchen a.Inn

Neuburg a. Inn

Lindmeier, Wolfgang

Hofreiter-Scheibenzuber, Sieglinde

Raida, Ursula

Beckenkamp, Bernhard, Dr. med. anwesend ab 17.52 Uhr
Danninger, Martha
Eibl, Johann
Hartmann, Dorothee
Leopoldseder, Alexander
Meier, Alois
Prinz-Hufnagel, Peter
Schneemayer, Helmut
Vogl, Uwe
Walter, Christine
Wimmer, Franz
Zöls, Bernhard

Langesee, Rita

Datzer-Gabriel, Angelika
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ordentliches Mitglied

Verwaltung

Hallitzky, Eike
Hörner, Christian, Dr. med. entschuldigt

Wegertseder, Katrin
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

2. Beratung und Beschluss des Raumfunktionsbuches für die neue Schule Neuburg a.Inn

3. Berichterstattung über den Vollzug der Beschlüsse -öffentlich- und der Beschlüsse, deren
Grund für die Nichtöffentlichkeit weggefallen ist

4. Konzept zum kommunalen Sturzflut- Risikomanagement nach RZWas 2021 für die
Gemeinde Neuburg a.Inn; Förderprogramm 2023- Fassung des notwendigen Beschlusses
für den Förderantrag

5. Bauvorhaben: Errichtung eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem Flurstück
135/21 Gemarkung Neukirchen a.Inn, 94127 Neuburg a.Inn, Antesberger Berg 18
Bauherrschaft: Dr. Anna und Piotr Stapf, 94034 Passau, Dr. Fritz Ebbert Straße 41a

6. Bauvorhaben: Umnutzung des bestehenden Wirtschaftsgebäudes zu Büro, Labor und
Lagerräumen im EG des Gebäudes auf dem Flurstück 721, Gemarkung Neukirchen a.Inn,
94127 Neuburg a.Inn, Hasengasse 12
Bauherrschaft: Harald Niederhuber, 94127 Neuburg a.Inn, Hasengasse 12

7. Nahversorger im Ortsteil Neukirchen a.Inn. Information über die Schließung des
Lebensmittelmarktes Fischer

8. öffentliche Informationen des 1. Bürgermeisters

9. Sonstiges
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1. Bürgermeister Wolfgang Lindmeier eröffnet um 17:03 Uhr die öffentliche Sitzung des
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.

Vor Eintritt in die Tagesordnung bat Erster Bürgermeister Lindmeier die Anwesenden sich von den
Plätzen zu erheben und eine Gedenkminute zum Tod von 1. Bürgermeister Karl Obermaier aus
Aidenbach zu halten.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

Sachverhalt:

Das Raumfunktionsbuch wurde in TOP 1 vorgestellt- es erfolgt die Beratung und
Beschlussfassung

Beschluss:

Das Raumfunktionsbuch wird in der vorliegenden Form beschlossen und der Regierung ohne
Vorgabe einer „Zügigkeit“ vorgelegt.

ungeändert beschlossen Ja 15 Nein 0 Anwesend 15

Keine Einwendungen.

ungeändert beschlossen Ja 15 Nein 0 Anwesend 15

Sachverhalt:

Die Gemeinde Neuburg a.Inn hat beim Wasserwirtschaftsamt Deggendorf die Aufnahme in das
Förderprogramm zur Erstellung eines kommunalen Sturzflut- Risikomanagement beantragt.
In der Förderliste sind gemäß der Anmeldung enthalten:

 Zuwendungsfähige Kosten K400: 70,0T €
 Zuweisungen K700 52,5T €
 Fördersatz 75%

Für die Antragstellung ist ein Gemeinderatsbeschluss notwendig.

Beschluss:

2 Beratung und Beschluss des Raumfunktionsbuches für die neue
Schule Neuburg a.Inn

3 Berichterstattung über den Vollzug der Beschlüsse -öffentlich- und
der Beschlüsse, deren Grund für die Nichtöffentlichkeit weggefallen
ist

4 Konzept zum kommunalen Sturzflut- Risikomanagement nach RZWas
2021 für die Gemeinde Neuburg a.Inn; Förderprogramm 2023-
Fassung des notwendigen Beschlusses für den Förderantrag
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Die Gemeinde Neuburg a.Inn beantragt die Aufnahme in das Förderprogramm nichtstaatliche
Wasserwirtschaft; Konzept zum kommunalen Sturzflutrisikomanagement nach 2.1.6 RZWas 2021.

ungeändert beschlossen Ja 15 Nein 0 Anwesend 15

Sachverhalt:

Auf der Parzelle 25 im Baugebiet Antesberger Berg soll ein Einfamilienhaus mit Doppelgarage
errichtet werden.
Es ist eine Befreiung notwendig:
Maß der baulichen Nutzung - Bei Hangbauweise Wandhöhen talseits: max. 7,25m
Begründung:
Der Hauptbaukörper des Bauvorhabens „Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage“ ist
als Flachdach mit zurückspringender Dachterrasse geplant. Im Bebauungsplan wird die maximale
Wandhöhe talseits bei Hangbauweise mit 7,25 m und bergseits mit max. 6,50 m festgelegt, diese
kann auf der Schmalseite (Ansicht Süd-West) nicht eingehalten werden. Sie wird um 1,01 m
gemessen von OK Straße, Bezugspunkt Mitte Grundstück bis zum obersten Abschluss der Attika
überschritten. Dies ist damit zu begründen, dass das beplante Grundstück extrem steil ist und
bereits zwei der drei Geschosse (KG kein Vollgeschoss) im Hang sitzen. Um zu verhindern, dass
auch noch das oberste Geschoss erdberührt wird, überschreitet das Gebäude diese talseitig
festgelegte Wandhöhe. Anzumerken ist hierbei der im Bebauungsplan gewählte Bezugspunkt der
Wandhöhe. Würde man diesen am Urgelände sehen, misst man lediglich eine Wandhöhe von ca.
6,50 m bis zum obersten Anschluss der Attika.
Nach Ansicht der Verwaltung kann dem Bauvorhaben zugestimmt werden.

Beschluss:

Das Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt.

ungeändert beschlossen Ja 14 Nein 1 Anwesend 15

Sachverhalt:

Ein vorhandenes Gebäude soll eine Umnutzung von Wirtschaftsgebäude in Büor, Labor und
Lagerräume erfahren. Es erfolgt keine bauliche Veränderung.

Beschluss:

Das Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt.

ungeändert beschlossen Ja 15 Nein 0 Anwesend 15

5 Bauvorhaben: Errichtung eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage
auf dem Flurstück 135/21 Gemarkung Neukirchen a.Inn, 94127
Neuburg a.Inn, Antesberger Berg 18
Bauherrschaft: Dr. Anna und Piotr Stapf, 94034 Passau, Dr. Fritz
Ebbert Straße 41a

6 Bauvorhaben: Umnutzung des bestehenden Wirtschaftsgebäudes zu
Büro, Labor und Lagerräumen im EG des Gebäudes auf dem Flurstück
721, Gemarkung Neukirchen a.Inn, 94127 Neuburg a.Inn, Hasengasse
12
Bauherrschaft: Harald Niederhuber, 94127 Neuburg a.Inn, Hasengasse
12
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Der Lebensmittelmarkt Fischer schließt zum 19.08.2023 aus gesundheitlichen Gründen. Die
Deutsche Post hat mitgeteilt, dass die Postfiliale in Markt am 18.08.2023 geschlossen wird.
In diesem Zusammenhang sprach Bürgermeister Lindmeier die herzlichsten Genesungswünsche
an Herrn Fischer aus.

Die Gemeinde bemüht sich hier auf allen Ebenen um eine Lösung für die Bevölkerung von
Neukirchen a.Inn. Dies erweist sich aber als äußerst schwierig.
Auf Mitteilung der Zentrale von EDEKA besteht aus deren Sicht kein Interesse an einem weiteren
Eigenbetrieb. Wenn ein Investor gefunden wird, wird diesen EDEKA sehr gerne weiterbeliefern.
Die Gespräche mit der Familie Jokisch haben noch zu keinem Ergebnis geführt. Die Familie
möchte sich ihre möglichen Optionen noch überlegen.

Die 3. Bürgermeisterin Ursula Raida regte hier an, einen Bus anzumieten. Mit diesem sollen die
Senioren dann zum Einkaufen gefahren werden.
Darüber möchte Bürgermeister Lindmeier im NÖ-Teil nochmals diskutieren.

Die 2. Bürgermeisterin Sieglinde Hofreiter-Scheibenzuber merkte noch an, dass es nach der
Schließung des Marktes für die übrigen Geschäfte auch sehr schwer wird, da dadurch sehr viele
Kundschaften wegfallen werden.

Bürgermeister Lindmeier betonte nochmals, dass die Gemeinde alles versucht eine gute Lösung
zu finden, aber so wie der Fischer Sepp für dieses Geschäft gelebt hat (u.a. Nachhause Lieferung)
wird für die Zukunft nicht zu finden sein.

Kenntnis genommen Anwesend 15

Er verwies auf die am morgigen Donnerstag stattfindende Partnerschaftsfeier mit der Gemeinde
Wernstein im Landkreissaal.

Weiter teilte er mit, dass das Brückenfest mit Zweibrückenlauf und Kabarett am 08. bis 10.09.
stattfindet.

Das Landratsamt Passau, Straßenbaubehörde, hat mitgeteilt, dass für die Radwegeplanung
Baugrunduntersuchungen auf den Staatsstraßen 2110 und 2618 erforderlich werden. Zu diesem
Zweck werden teilweise halbseitige Straßensperrungen notwendig.

Er teilte mit, dass das Gespräch mit der Stadt Passau, OB Dupper, bezüglich Radwegebau sehr
positiv verlaufen ist. Die Stadt Passau favorisiert ebenfalls den Anschlusspunkt, den auch die
Gemeinde Neuburg a.Inn wünscht.

Er informierte über das Gespräch mit Frau Harant, Abt. Baurecht beim Landratsamt Passau
bezüglich des Freiflächen-Photovoltaikonzepts der Gemeinde Neuburg a.Inn. Die Privilegierung des
§ 35 Abs. 1 Nr. 8 BauGB kann mit unserem Konzept leider umgangen werden (200-m-Korridor).
Somit kann jeder Private oder Investor in diesem Korridor eine Anlage errichten, ohne ein
Mitspracherecht der Gemeinde.

Er teilte noch mit, dass Herr Spieleder im Bereich PV Holzfeld eine weitere Fläche mit einer PV-
Anlage bebauen möchte.

Kenntnis genommen Anwesend 15

7 Nahversorger im Ortsteil Neukirchen a.Inn. Information über die
Schließung des Lebensmittelmarktes Fischer

8 öffentliche Informationen des 1. Bürgermeisters
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Gemeinderat Peter Prinz-Hufnagel teilte mit, dass in der Bushaltestelle Straße sehr häufig ein
Flixbus steht. Er wollte wissen, ob dies genehmigt bzw. in der Verwaltung bekannt ist.

Bürgermeister Lindmeier sagte, dass die Verwaltung diesbezüglich beim RBO nachfragen wird.

In diesem Zusammenhang teilte Gemeinderat Johann Eibl mit, dass die Parkfläche vor der VR-
Bank in Neukirchen a.Inn als Firmenparkplatz der ortsansässigen Firma Fröhler genutzt wird.

Kenntnis genommen Anwesend 15

Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Lindmeier um 19.05 Uhr die
öffentliche Sitzung des Gemeinderates.

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

9 Sonstiges

Wolfgang Lindmeier Rita Langesee
1. Bürgermeister Schriftführung


